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IIII    ---- SÅ ÂÄÖ  SÅ ÂÄÖ  SÅ ÂÄÖ  SÅ ÂÄÖ & NGUYÃN TÀÕC VAÛCH & NGUYÃN TÀÕC VAÛCH & NGUYÃN TÀÕC VAÛCH & NGUYÃN TÀÕC VAÛCH TUYÃÚN MLCNTUYÃÚN MLCNTUYÃÚN MLCNTUYÃÚN MLCN    
Maûng læåïi cáúp næåïc  laì mäüt trong nhæîng bäü pháûn quan troüng cuía hãû thäúng cáúp næåïc, 

laìm nhiãûm vuû váûn chuyãøn vaì phán phäúi næåïc âãún caïc nåi tiãu duìng. Giaï thaình xáy dæûng maûng 
læåïi thæåìng chiãúm 50-70% giaï thaình xáy dæûng toaìn bäü hãû thäúng cáúp næåïc. 

MLCN bao gäöm caïc âæåìng äúng chênh, äúng nhaïnh vaì caïc äúng näúi phán phäúi næåïc. 
MLCN coï thãø thiãút kãú theo caïc så âäö: cuût, voìng, häùn håüp. 
 

 
Hçnh Hçnh Hçnh Hçnh 6666....1111: : : : Så âäö maûng læåïi cáúp næåïcSå âäö maûng læåïi cáúp næåïcSå âäö maûng læåïi cáúp næåïcSå âäö maûng læåïi cáúp næåïc....    

 
Maûng læåïi cuût coï täøng chiãöu daìi âæåìng äúng nhoí nhæng khäng âaím baío an toaìn cáúp 

næåïc: Khi mäüt äúng naìo âoï åí âáöu maûng bë sæû cäú thç toaìn bäü khu væûc phêa sau seî bë máút næåïc. 
Coìn maûng læåïi voìng seî khàõc phuûc âæåüc nhæåüc âiãøm âoï. 

� Nguyãn tàõc vaûch tuyãún MLCN: 
♦ Täøng chiãöu daìi âæåìng äúng laì nhoí nháút. 
♦ Âæåìng äúng phaíi bao truìm caïc âäúi tæåüng duìng næåïc. 
♦ Hæåïng váûn chuyãøn chênh cuía næåïc âi vãö cuäúi maûng læåïi vaì caïc âiãøm duìng næåïc 

táûp trung, caïch nhau 300 - 600m. 
♦ Haûn chãú bäú trê caïc âæåìng äúng âi qua säng, âã, âáöm láöy, âæåìng xe læía,... 

 

 

 

 Ma/ng l›	Ci cKAp n›	Cc cu/t   Ma/ng l›	Ci cKAp n›	Cc voìng  
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II II II II ---- TÊNH TOAÏN MLCN TÊNH TOAÏN MLCN TÊNH TOAÏN MLCN TÊNH TOAÏN MLCN    
Muûc âêch: Xaïc âënh læu læåüng Q toaìn maûng, læu læåüng q tæìng âoaûn äúng, trãn cå såí 

âoï choün âæåìng kênh (d) äúng cáúp næåïc  cuîng nhæ xaïc âënh täøn tháút aïp læûc trãn âæåìng äúng âãø 
xaïc âënh chiãöu cao cuía âaìi næåïc, aïp læûc cäng taïc cuía maïy båm. 

Khi tênh toaïn MLCN thæåìng phaíi tênh cho 2 træåìng håüp: 
 - Træåìng håüp giåì duìng næåïc låïn nháút. 
 - Træåìng håüp coï chaïy xaíy ra trong giåì duìng næåïc låïn nháút. 

Âäúi våïi maûng læåïi coï âaìi âäúi diãûn (âaìi åí cuäúi maûng læåïi) coìn phaíi tênh toaïn kiãøm tra 
cho træåìng håüp váûn chuyãøn næåïc låïn nháút tæïc laì træåìng håüp tiãu thuû êt, næåïc chaíy qua maûng 
læåïi vaìo âaìi. 

1/ XAÏC ÂËNH LÆU LÆÅÜNG NÆÅÏC TÊNH TOAÏN CHO TOAÌN MAÛNG: 

Phaíi xaïc âënh cho 3 træåìng håüp: 

 Qmax  = 24
Q.K htgiåì.max   , [m3/h]. 

 Qmin  = 24
Q.K htgiåì.min   , [m3/h]. 

 Qcc    = Qmax + 3,6.n.qcc , [m3/h]. 
 

2/ XAÏC ÂËNH LÆU LÆÅÜNG TÊNH TOAÏN CUÍA TÆÌNG ÂOAÛN ÄÚNG: 
 qtt = qct + α.qdd + qttr , [l/s] 

qct : Læu læåüng chuyãøn tiãúp cho caïc âoaûn äúng phêa sau. 
α : Hãû säú phán bäú læu læåüng doüc âæåìng: q åí âáöu âoaûn äúng laì max, cuäúi âoaûn äúng bàòng 0, nãn 
ngæåìi ta quy æåïc α = 0,5. 
qdd : Læu læåüng láúy ra doüc âæåìng theo chiãöu daìi cuía âoaûn äúng tênh toaïn. 
qttr : Læu læåüng táûp trung láúy ra åí nuït cuäúi cuía âoaûn äúng tênh toaïn (thæåìng aïp duûng cho caïc häü, 
caïc âån vë tiãu thuû næåïc låïn nhæ caïc xê nghiãûp giàût, caïc bãø båi, nhaì tàõm cäng cäüng,...). 

Âãø xaïc âënh qdd cáön xaïc âënh læu læåüng âån vë (qâv), tæïc laì læu læåüng láúy ra trãn 1m 
chiãöu daìi cuía âoaûn äúng. Luïc âoï ta seî coï: qdd = qâv.L 

L : Chiãöu daìi âoaûn äúng tênh toaïn. 

qâv = 
∑
∑−

L
qQ ttrtt  , [l/m.s] 

Sau khi qui æåïc α = 0,5 ngæåìi ta âæa qdd vãö hai nuït âáöu vaì cuäúi mäùi âoaûn äúng tênh 
toaïn, vaì luïc âoï mäùi 1 nuït seî coï læu læåüng nuït (qn) laì: qn = 0,5.qdd. Nãúu nuït coï nhiãöu âoaûn äúng 
näúi vaìo thç qn = 0,5.∑qdd. 
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3/ XAÏC ÂËNH ÂÆÅÌNG KÊNH ÄÚNG:    Coï 2 caïch:    

a/ Theo læu læåüng tênh toaïn qtt vaì váûn täúc kinh tãú vkt: 

Ta sæí duûng cäng thæïc thuíy læûc quen biãút: 

 q= ω.v = v
4
d. 2π

  → d = 
v
q4

π
 

� Xeït mäúi quan hãû giæîa d vaì v qua giaï thaình xáy dæûng Gxd vaì giaï thaình quaín lyï Gql 
bàòng âäö thë: 

- Nãúu v tàng thç d giaím: Gxd giaím nhæng ngæåüc laûi täøn tháút aïp læûc theo chiãöu daìi vaì 
cuûc bäü tàng lãn, nàng læåüng tiãu hao âãø båm næåïc tàng lãn. Nãúu tàng v > 2,5m/s seî xaíy ra 
hiãûn tæåüng sæïc va thuíy læûc trong äúng maûnh hån, caïc mäúi näúi seî dãù hoíng hån do âoï Gql seî tàng 
lãn. 

- Nãúu giaím v thç d tàng: Gxd tàng nhæng täøn tháút aïp læûc seî giaím, nàng læåüng båm 
næåïc seî êt hån, Gql seî giaím. Nhæng nãúu giaím v xuäúng quaï tháúp thç càûn làõng seî âoüng laûi trong 
äúng, täún cäng coü ræía. 

Qua âoï ta tháúy cáön phaíi xaïc âënh mäüt giaï trë v kinh tãú naìo âoï âãø traïnh âæåüc caí 2 
nhæåüc âiãøm trãn. Âãø xaïc âënh, dæûa vaìo âäö thë sau: 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 

b/ Theo hãû säú kinh tãú (E) vaì læu læåüng kinh tãú giåïi haûn (Qkt): 

Hãû säú kinh tãú E phuû thuäüc vaìo ráút nhiãöu yãúu täú, âàûc biãût laì vaìo äng nghãû saín xuáút, 
vaìo nàng læåüng duìng âãø båm næåïc vaì trçnh âäü kyî thuáût quaín lyï cuía caïc cäng ty cáúp næåïc, coï 
giaï trë tæì 0,25 - 0,5 - 0,75. ÆÏng våïi caïc giaï trë E naìy cho tæìng loaûi äúng åí baíng tênh sàôn cho ta 
læu læåüng kinh tãú giåïi haûn Qmax vaì Qmin. Ta khäng xeït cuû thãø. 

 

G 

v 0 

Gql 

Gxd 

Gql+Gxd 

vktãú 

Hçnh Hçnh Hçnh Hçnh 6666....2222: : : : Váûn täúc kinh tãúVáûn täúc kinh tãúVáûn täúc kinh tãúVáûn täúc kinh tãú....    
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4/ XAÏC ÂËNH TÄØN THÁÚT DOÜC ÂÆÅÌNG VAÌ TÄØN THÁÚT CUÛC BÄÜ: 

Täøn tháút aïp læûc doüc âæåìng theo chiãöu daìi äúng (hl) coï thãø xaïc âënh theo 2 caïch: 

a/ Theo täøn tháút âån vë (i):  

hl = i.L  , [m] 

i: Täøn tháút âån vë, phuû thuäüc vaìo loaûi äúng vaì váûn täúc næåïc chaíy trong äúng: 

 i = 
g.d.2

v. 2λ
 

λ : Hãû säú khaïng ma saït theo chiãöu daìi, phuû thuäüc váût liãûu laìm äúng vaì âäü nhaïm thaình äúng. 
d : Âæåìng kênh trong cuía äúng, [mm]. 
v : Váûn täúc næåïc chaíy trong äúng, [m/s]. 
L : Chiãöu daìi âoaûn äúng tênh toaïn, [m]. 

Hãû säú sæïc caín λ phuû thuäüc vaìo chãú âäü chaíy cuía doìng næåïc, âäü nhaïm thaình äúng vaì hãû 
säú nhåït âäüng hoüc cuía næåïc, âæåüc xaïc âënh theo cäng thæïc thæûc nghiãûm cho tæìng loaûi äúng: 

- Âäúi våïi äúng theïp måïi: 

 
226,0

226,0 v
684,01

d
0159,0









+=λ  

- Âäúi våïi äúng gang måïi: 

 
284,0

284,0 v
236,01

d
0144,0







+=λ  

- Âäúi våïi äúng gang vaì äúng theïp cuî : 

v < 1,2m/s thç: 
3,0

3,0 v
867,01

d
0179,0







+=λ  

  
3,0

3,1

2

v
867,01

d
v000912,0i 





+=   

v > 1,2m/s thç: 
3,0d

021,0
=λ  

   
3,1

2

d
v00107,0i =  

- ÄÚng fibrä ximàng: 

 
19,0

19,1

2

v
51,31

d
v000561,0i 








+=  

- ÄÚng cháút deío: 

 
226,1

774,1

d
v000685,0i =  
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Tæì caïc cäng thæïc trãn Sãvãläp âaî thaình láûp caïc baíng tênh toaïn thuíy læûc cho caïc loaûi 
äúng cáúp næåïc khaïc nhau, dæûa vaìo caïc baóng naìy khi âaî biãút læu læåüng q ta dãù daìng tçm âæåüc caïc 
trë säú d, v vaì täøn tháút 1000i (täøn tháút cho 1km âæåìng äúng). 

b/ Theo sæïc khaïng âån vë (A): 

 hl = A.L.K.q2 = S.q2 

A : Sæïc khaïng âån vë. 
L : Chiãöu daìi âoaûn äúng ,[m]. 
K: Hãû säú âiãöu chènh täúc âäü. 
q : Læu læåüng næåïc trong äúng. 

� Caïc giaï trë A vaì K tra åí caïc baíng tênh toaïn thuíy læûc cho tæìng loaûi äúng. 
 

IIIIIIIIIIII    ---- TÊNH TO TÊNH TO TÊNH TO TÊNH TOAÏN THUÍY LÆÛC MAÛNGAÏN THUÍY LÆÛC MAÛNGAÏN THUÍY LÆÛC MAÛNGAÏN THUÍY LÆÛC MAÛNG LÆÅÏI CUÛT LÆÅÏI CUÛT LÆÅÏI CUÛT LÆÅÏI CUÛT    

1/ NHÁÛN ÂËNH BAÌI TOAÏN: 
Baìi toaïn naìy cho biãút: - Aïp læûc cáön thiãút: Hct láúy ra åí nuït cuäúi. 
    - Læu læåüng láúy ra åí caïc nuït. 

Yãu cáöu: - Choün âæåìng kênh äúng (d). 
  - Tênh täøn tháút doüc âæåìng (hl). 
  - Tênh täøn tháút cuûc bäü (hcb). 
  - Tênh âäü cao cáön thiãút cho âaìi næåïc (Hâ). 
  - Tênh cäüt aïp cáön thiãút cho maïy båm (Hb). 

2/ CAÏCH THÆÛC HIÃÛN: 

Âãø thæûc hiãûn baìi toaïn naìy, cáön phaíi qua 2 bæåïc: 

���� Bæåïc chuáøn bë: 

 � Xaïc âënh læu læåüng tênh toaïn toaìn maûng læåïi. 
 � Vaûch tuyãún, chia âoaûn tênh toaïn, ghi chiãöu daìi, qttr. 
 � Âaïnh säú thæï tæû caïc nuït trãn så âäö. 

���� Bæåïc tênh toaïn : 

 � Xaïc âënh täøng chiãöu daìi cuía maûng. 
 � Xaïc âënh qâv, qdd , qn , vaì qtt cuía tæìng âoaûn äúng. 
 � Dæûa vaìo qtt vaì vkt choün âæåìng kênh äúng (d) cho tæìng âoaûn äúng. 
 � Láûp baíng tênh thuíy læûc vaì tiãúp tuûc tênh täøn tháút aïp læûc hl cho tæìng âoaûn vaì  

                            täøng täøn tháút toaìn maûng. 
 � Xaïc âënh Hâ , Hb . 
 � Dæûng màût càõt doüc âæåìng âo aïp caïc tuyãún äúng chênh. 

Âãø dãù daìng tênh toaïn vaì theo doîi kãút quaí, khi tênh toaïn maûng læåïi cuût ngæåìi ta thæåìng 
láûp baíng tênh toaïn coï daûng nhæ sau: 
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Âoaûn äúng 

Læu læåüng 
tênh toaïn qtt 

[l/s] 

Âæåìng kênh 
d, [mm] 

 
Täúc âäü v 
[m/s] 

 
1000i 
[m] 

Chiãöu daìi 
âoaûn äúng  
l [m] 

Täøn tháút aïp 
læûc trãn 
âoaûn äúng 
h=i.l  [m] 

1-2 
2-3 
... 

      

3/ THÊ DUÛ TÊNH TOAÏN : 

 

 

 

 

 

 

 

 

Cho maûng cáúp næåïc nhæ hçnh veî, bçnh âäö vaì kêch thæåïc âaî ghi trãn hçnh. Tæì traûm 
båm II cung cáúp mäüt læu læåüng næåïc laì 40 l/s. Âaìi næåïc âàût åí âáöu maûng, cung cáúp mäüt læu 
læåüng laì 10 l/s. Taûi nuït 4 láúy ra læu læåüng táûp trung laì 5 l/s. Maûng cáúp cho nhaì  4 táöng, âæåüc 
thiãút kãú bàòng äúng gang næåïc saûch. Täøng täøn tháút aïp læûc tæì traûm båm âãún âaìi laì 4m.  

Pháön tênh toaïn: 

� Tênh täøng chiãöu daìi cuía maûng: ∑ L = 1600m. 

� Xaïc âënh læu læåüng âån vë :  

 ( ) 028,0
1600

51040
L
qq

q tr.ttt
dv =

−+
=

Σ

−
=    , [l/s.m]. 

� Xaïc dënh læu læåüng doüc âæåìng: qdd = qâv.L , [l/s]. Láûp baíng: 

Âoaûn äúng L [m] qdd  [l/s] 
1-2 300 8.4 
2-3 150 4.2 
3-4 200 5.6 
2-5 200 5.6 
2-6 200 5.6 
3-7 250 7.0 
3-8 300 8.4 

	 Xaïc âënh læu læåüng nuït: qn = 0,5. ∑qdd . Láûp baíng: 

7 
6 

10 l/s 
Â 
4 3 2 40 l/s 

150m 200m 5 

112 111 110 1 113 8 

qt.tr 

30
0m

 

 20
0m

 

200m 

30
0m

 
25

0m
 

B 
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Nuït Nhæîng âoaûn äúng  
liãn quan âãún nuït 

∑∑∑∑qdd 
[l/s] 

qn 
[l/s] 

1 1-2 8.4 4.2 
2 1-2, 2-5, 2-6, 2-3 23.8 11.9 
3 2-3, 3-4, 3-7, 3-8 25.2 12.6 
4 3-4 5.6 2.8 
5 2-5 5.6 2.8 
6 2-6 ( vaì qt.tr) 5.6 7.8 
7 3-7 7.0 3.5 
8 3-8 8.4 4.2 


 Xaïc âënh læu læåüng tênh toaïn tæìng âoaûn äúng: 

qtt = qct + α.qdd + qttr   , [l/s] 

Láûp baíng âãø tênh: 

Âoaûn qct [l/s] αααα.qdd  [l/s] qttr  [l/s] qtt  [l/s] 
1-2 0 4.2 0 4.2 
2-3 19.6 2.1 5 26.7 
3-4 39.2 2.1 5 46.3 
2-5 0 2.8 0 2.8 
2-6 0 2.8 5 7.8 
3-7 0 3.5 0 3.5 
3-8 0 4.2 0 4.2 

� Âæa læu læåüng tênh toaïn vaì læu læåüng nuït vaìo så âäö: 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

� Tênh toaïn thuíy læûc maûng læåïi: 

Âo
aûn 

l 
[m] 

qtt 
[l/s] 

d 
[mm] 

v 
[m/s] 

1000i h=i.l 
[m] 

Cäút màût âáút 
[m] 

Aïp læûc cáön 
thiãút Hct [m] 

Cäút mæûc næåïc 
Hz [m] 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 
1-2 300 4.2 80 0.78 17.9 5.37 111.5 111 20.00 25.87 131.50 136.87 
2-3 150 26.7 200 0.83 6.20 0.93 111 112 25.87 25.80 136.87 137.80 
3-4 200 46.3 250 0.92 5.60 1.12 112 113 25.80 25.92 137.80 138.92 

7 111 112 
113 6 

10 l/s 110 

Â 
4 3 2 40 l/s 

150m 200m 5 

112 111 110 1 113 8 

3.5 
7.8 

2.8 

46.3 26.7 2.8 
2.8 

12.6 11.9 

4.2 4.2 

30
0m

 

2.
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